

“最美”女市长背后的“贵人”是谁

■曾颖

吉林省舒兰市原常务副市长，曾被舆论界称为“最美最狠强拆女市长”的韩迎新一案曝出最新动态——审计署披露，舒兰市2012年保障性安居工程项目单位造价明显异常，远高于历年和同期参考单价，成为调查的重要线索。审计人员最终查明韩迎新涉嫌受贿，利用手中职权，内外勾结，通过围标串标方式使民营企业某公司非法从中牟利等情况，韩在审计过程中设置重重障碍，但审计人员最终以不容辩驳的事实和证据给予了回应。目前，韩迎新已被双开，司法机关

正依法处理其涉嫌犯罪问题。

在落马的官员中，韩迎新无论从职位到受贿金额，还是违法违纪的操作手段，都没有太多的新鲜感，至多算一只“大苍蝇”。而对她的关注，更多的来自于她的相貌，以及相貌与她的升迁是否存在某种关系。她那跋扈和霸气的底气，是否也与之有关？人们恨她的做派，更恨让她这朵恶之花能够嚣张地开放的外因——是谁让这位可以在大会上潇洒地喊出“我不懂拆迁法，不按拆迁法办”的官员，拥有“我有尚方宝剑！”那般自信？是谁让她价值观里，失去对纪律和法律的基本敬畏？

必须搞清楚，在“最美”女市长的升迁过程中，工作才能和外貌所占的权重比例，厘清在她的权力之路上，受到过哪些“贵人”相助，这些人出于什么样的动机？这无关风月，而关乎正义与公理。一个凭着美色一路畅行于权力之路上，又通过权力获取金钱和好处，并且嚣张地公开蔑视法律的美女官员，对世道人心的杀伤力，是可以想象得到的。

“最美”女市长的倒下，不敢说能完全修复一些人的愤怒和失望，但至少让人转身向希望奔去。这种状态，是反腐败大环境下人们的真实心理状态——每倒下一个贪官，就挽回对正义与公平的信心。在此之前，人

们的这种不平与不安，只能以所谓的“仇官”的情绪来体现。但，为人民服务并把人民利益放在第一位的官员，谁会仇他呢？人们所仇的，恰是那些凭借着不太光明的手段获取权力，又机关算尽地利用手中权力捞取财富，不仅没受到惩罚，而且还自以为是地蔑视和嘲笑法律与正义，而竟然没受到惩罚的人。

韩迎新的倒下，引来一片叫好声。人们并不是嫉妒她的美，也不是羡慕她的富，更不是喜欢看美女落难。人们的真实心态，是高兴地看到了法律终于战胜权谋，正义最终取得胜利的大结局。

画中有话

肖像权



■言者/文 春鸣/图

有群众举报黑龙江省鹤岗市有矿难发生并被瞒报。日前，记者与鹤岗市政府相关部门一同前往被举报煤矿核查。途中意外遭遇障碍，车辆无法通过。于是，记者拿出相机进行拍照留证，当拍到鹤岗市一位副市长时，却遭到这位副市长的指责，强令记者删除照片，称自己有肖像权。（据新华社）

允许记者对其他人员拍摄取证，却不许对自己拍照，这真是咄咄怪事！假如市

长大人是在主席台做报告，或是视察工作，他会拒绝记者拍照吗？恐怕巴不得拍得越大越醒目才好。遇到荣誉和能贴金的事，绝不能落下，而遇到问题或麻烦，便千方百计躲着走，这是当下不少官员的做派。见惯了大世面的副市长不肯让记者拍照，心中到底藏着什么“鬼”呢？

不错，每个公民都有“肖像权”，但作为履行公职的官员，要接受公众的监督，此时强调个人隐私，无疑是用错了地方，它不但凸显官员的霸道作风，也会贻笑大方。

“奇葩招聘”缘何成打不死的“小强”？

■徐剑锋

招聘员工为何要有国家二级运动员资格？近日，湖北省宜昌市工商局公开招聘工作人员，其中两个普通综合管理职位，被网友疑为“萝卜招聘”。宜昌市工商局人事部门一工作人员回应称，招聘启事上这两个部门经常搞活动，需要招聘运动人才。（7月20日《现代快报》）

哈尔滨呼兰区地税局“乒乓球招聘”的余波还未散尽，宜昌工商局又冒出“国家二级运动员”的招聘闹剧，“奇葩招聘”真是有点儿“疯狂”。人们所关注的，不只是奇葩条件有多么荒诞，而是其背后可能暗藏的权力寻租。

“奇葩招聘”饱受诟病，无论披上什么马甲，不管“剧情”有多精彩，其本质是利用公共权力满足私利，而且总有个“理直气壮”的“雷人”回答。工商局普通管理职位与体育运动八竿子打不到一块儿，却以“经常搞活动”为由要招聘学士学位的运动人才。且不说这样的“回应”太过矫情也站不住脚，如此“奇才”又有多少人可以“对号入座”，怎不是典型的“因人设岗”？

需要指出的是，每一起“奇葩招聘”被聚焦，基本上是依靠网络监督的力量曝光，且循着“慢慢吞吞调查——轻描淡写回

应——不痛不痒处理”的轨迹发展。吊诡的是，即便事实十分清晰、证据也很充分，但不光对忽悠公众的“雷人”回答少问责，而且在违规处理上也是能拖则拖、不了了之。毫不客气地说，问责惩戒力度的绵软，是造成“奇葩招聘”此起彼伏的重要内因。

事实上，在公职人员的招聘上，我们并不缺少制度，但奉行于行政体制和长官意志，招聘条件“私人定制”也好，操作程序“量身定做”也罢，在“权力大于制度”的语境下，有时只要领导一插手、一发话、一干预，“制度失灵”也就顺理成章了。何况，打着领导集体性质的决策幌子，“法不责众”更是挡箭牌。

其实，“奇葩招聘”就是一封举报信。在这背后，是哪些官员在用“权力”左右招聘？招聘条件是谁定制并拍板的？招聘资质审核又是如何进行的？这些问题不查清，权力“污泥”不铲除，“奇葩招聘”就会成为打不死的“小强”。

正如美国学者阿密泰指出的那样：“清除腐败，不仅仅是挑出一个烂苹果，更应该检查放置苹果的筐子。”让招聘的“苹果”不烂在奇葩的“筐”里，靠法治说话，需制度重构，招聘管理体系必须划出“红线”，并辅以严厉的问责机制来保证招聘程序正义。

洋快餐背后还有多少猫腻待解开

■周琳

鸡肉随意更改和延长保质期，霉变牛肉继续深加工……在被媒体曝光涉嫌使用过期原料后，上海食药监部门赶赴现场，查封了麦当劳、肯德基供应商上海福喜食品有限公司，并责令福喜公司下游相关企业立即封存来自该公司的食品原料。

食品安全大于天，当记者在7月20日晚间采访上海福喜公司有关负责人时，该负责人一直在强调责任和安全。而在监管人员看到报道并赶往现场调查时，四五个保安拦住厂门，僵持1个多小时，直到公安人员到场后才“解围”。这种应对监管的“责任感”，实在令人寒心。

公开资料显示，上海福喜不是小作坊，是一家外国法人独资企业，其投资方

是国际知名的大企业，在全球超过17个国家有业务。如果的确没有任何问题，自然禁得起各种检查，更应迅速将事实真相公之于众。遮遮掩掩不禁让人心生疑惑：在洋快餐的供应链条上，到底还有多少猫腻等待解开？

在被曝光的视频中，操作人员甚至声称：“制度是死的，人是活的，就这么简单。”不知道他的家属甚至孩子吃到了这样的食品，他是否还能如此“简单”地考虑问题。

食品安全法正在修订，以最严格的监管制度和法律威慑保障“舌尖上的安全”是各界高度期盼的。对于洋快餐供应链条上的“过期疑云”，人们期待监管部门能尽快给公众一个交代，人们更期待明天进口的食品能够真正安全。

污名化“中国大妈”无关社会文明

■王传涛

2013年，“大妈”(Dama)作为一个新词被录入牛津词典，中国社会中又多了一个特定群体。在大众传媒上，大妈通常被塑造成这样的形象：她们席卷国内外各大城市的广场，在诸如《最炫民族风》等的劲爆音乐声中翩翩起舞；她们出入国外的高档商场与国内的社区超市，以买打折鸡蛋的速度抢LV，也以买LV的热情挑选鸡蛋；她们出没于早晚高峰的公交车上，在上面择菜、抢座，与别人争吵……（7月20日《现代快报》）

就算“中国大妈”可以作为一个群体存在，是不是人人都挥舞道德大棒就可以让社会变得更加美好了呢？在对“中国大妈”进行评判之前，我们先应该厘清几个问题：“中国大妈”是我们的亲人，我们的亲人、朋友、邻居也多被归类到“中国大妈”这个群体中；“中国大妈”跳广场舞，是在追求健康和快乐，而这是她们的权利；不让“中国大妈”挤公交，难道你让她们重新学驾照吗？

“中国大妈”是最没有话语权的群体。她们已经退休，她们多半文化程度不高，甚至都不会上网，是电视的忠实粉丝，不

认为抗日剧和家庭剧恶心，喜欢看“话唠性”节目；在健身这事上，她们没有那么多的文艺范儿，相比于机械舞、现代舞、拉丁舞，她们喜欢台词和曲调都在小学水平的《最炫民族风》。

污名化“中国大妈”这样一个群体，其实也是在污名化我们的社会。一个高度文明的社会，其间的各个群体都应该是彼此互相尊重并求同而存异。如果说这个社会的某种资源，在对不同年龄群体进行分配时，产生了不均。比如，对于广场舞，我们似乎可以责问城市建设的人均广场面积、人均绿地面积是不是达到了西方国家的水平。

污名化“中国大妈”，不过是在掩饰当下社会的一些不完美之处，然后，把制度的问题、政府的责任与全体社会民众的道德问题，都具化到某一个无辜的群体身上。污名化之后，除了“中国大妈”之外的群体，政府部门也不需要对广场和绿地扩建了，其他人也不需要“每日三省吾身”了。

污名化一个群体，不是理智的做法，不能把这个社会中的问题强加到任何一个群体身上。这样的社会情绪如果滋长起来，根据“污名不易消除”和“快速传染”等特性，这个社会中的每一个群体都可能被污名化。

**关注公检法司
维护公平正义
服务百姓生活
推进法治进程**

邮箱:zkwbzfb@126.com zkrbghc@126.com
监督热线: 15936909988 13838686789

**周口川盟地板
塑胶地板专家**

塑胶地板 橡胶地板
静电地板 石塑地板
舞蹈地板 运动地板
儿童专用塑胶地板
二次装修无须拆除旧瓷砖

地址:周口龙都国际建材城
146—168号
电话:13303949098